

## 澳门中联办宣讲中共十九大精神

本报澳门12月5日电（记者苏宁）中共十九大召开后，澳门中联办结合工作实际，以多种方式带头宣讲，引导澳门社会全面准确理解十九大精神。

澳门中联办主任郑晓松撰写题为《深刻理解中共十九大精神的精髓和要义 为“一国两制”成功实践行稳致远作出贡献》的文章，连续6天在《澳门日报》刊载，引发积极反响。日前，郑晓松与中央宣讲团成员、国务院发展研究中心副主任王一鸣先后为中央驻澳机构、中资企业代表和特区政府官员、社会各界人士近千人举办两场专题讲座。

宣讲会上，郑晓松结合十九大报告涉港澳内容，重点从中央十分重视和关心港澳工作、祖国的繁荣昌盛将为港澳提供更加强大的后盾、推进港澳工作沿着正确的方向前进必须全面准确贯彻“一国两制”方针、按照十九大部署要求不断推进澳门“一国两制”实践等4个方面作了解读，强调继续把澳门“一国两制”成功实践推向前进，需要从6个方面作出努力：一是全面准确贯彻“一国两制”方针，不能出现任何偏差；二是严格按照宪法和基本法办事；三是全力支持特区政府和行政长官依法施政、积极作为；四是齐心协力发展经济、改善民生；五是加强爱国爱澳旗帜下的广泛团结；六是重视加强对青年一代的教育培养。

在第二场宣讲会上，针对与会代表关于如何理解坚持和发展中国特色社会主义、新时代“一国两制”实践的特点、培养爱国爱澳事业接班人、学习宪法和基本法、澳门融入国家发展大局、全面建成小康社会的特征和加强人才培养等问题的提问，郑晓松与王一鸣从国际与国内、历史与现实、理论与实践等多个角度，作了深入生动的解答，并联系澳门实际，提出相关意见建议。在谈到培养爱国爱澳事业接班人问题时郑晓松表示，确保爱国爱澳传统薪火相传，关键是要重视加强青年人的教育培养，帮助他们“扣好人生的第一粒扣子”，创造条件让他们在实践中锻炼成长，引导他们涵养家国情怀、世界眼光，成为服务国家建设和澳门发展的栋梁之才；在谈到融入国家发展大局时表示，推动澳门经济社会发展和经济适度多元，需要进一步解放思想，秉持开明开放的态度，不断完善政策措施，营造创新创业的环境，吸引更多优秀人才助力澳门发展。

讲话引起与会者的共鸣，现场响起阵阵掌声。许多中央驻澳机构的同志表示，将结合宣讲报告继续深入学习贯彻十九大精神，为澳门“一国两制”成功实践贡献力量。特区政府官员和各界人士纷纷表示，要深刻领会十九大精神，把握其中的理念精髓，弘扬爱国爱澳优良传统，用好各种机遇，努力推进“一国两制”实践和澳门可持续发展，共创中华民族伟大复兴的美好未来。

澳门中联办其他领导和各部门也以不同形式面向澳门社会作了宣讲，积极与各界人士交流学习体会。连日来，特区主流媒体及各界人士继续通过发表评论文章、深度解读学习等方式，结合澳门“一国两制”实践和各自实际，交流心得体会，表达坚决拥护中央、坚定推进“一国两制”实践行稳致远的信心和决心。

## 深港通一年来收获多赢

本报记者 汪灵犀

自去年12月5日“出生”以来，深港通一直运作顺畅，并在各方的积极参与下不断“成长”。截至今年12月4日，深港通累计交易金额达1.29万亿元。业界人士表示，开通一年来，深港通逐渐赢得了两地市场监管者和投资者的信赖，对中国资本市场改革发展产生了积极而深远的影响。

## 为内地金融市场开放探索新道路

在不少业界人士看来，深港通是中国资本市场国际化的重大实践，拓展了境外投资者参与A股市场的通道和范围，扩大了人民币资金的投资渠道，金融业双向开放“步步高”。

深交所总经理王建军表示，深港通便利了两地投资者资产配置，提高了深市上市公司规范运作水平，带动了证券行业发展国际化，对中国资本市场改革发展产生了积极而深远的影响。

他介绍，深港通之后，不仅内地投资者可以对海外资产投资有更高的参与度，而且有更多国际投资者参与深市交易。境外机构投资者普遍关注上市公司盈利能力和成长性，重视公司治理情况和信息披露质量，对上市公司规范运作水平提出更高要求。

目前，深市上市公司日均停牌家数比大幅下降，较去年同期降幅达23%。一年来，13家深股通公司开展了境外机构投资者走进上市公司活动，与境外机构投资者进行面对面交流，主动回应市场关切。同时，境外机构参与了748次股东大会投票，涉及314家深市上市公司。

深港通的开通，也为香港和国



(资料图片)

际投资者提供了一个投资内地高科技和中小企业等“新经济”的渠道。彭博亚洲经济学家陈世渊统计，一年以来，国际投资者通过“深股通”累计净投资超过1600亿元人民币，越来越多的国际投资者通过投资深市上市公司搭乘中国经济发展快车。

## 为香港国际金融中心提供新动力

除了对内地资本市场的推动作用，“深港通”也为香港金融市场提供了新动力。

“通过交易总量过境、结算净量过境的独特创新，两地市场可以在充分保留各自市场监管规则、市场结构和交易习惯的前提下实现完全市场化的交易互联互通，以最小的制度成本为内地资本市场取得了最大效果的开放，也大大提升了香港作为国际金融中心的吸引力。”香港交易所行政总裁李小加表示，

开通一年来，深港通逐渐赢得了两地市场监管者和投资者的信赖，对内地与香港市场的影响力逐步增强，成为香港金融业发展的新动力。

香港中资证券业协会会长、交银国际董事长谭岳衡认为，在互联互通的机制下，香港可以更好地发挥其作为国际金融中心的职能和优势，反哺国家“一带一路”建设以及提升核心产业竞争力。香港市场是今年全球表现最好的市场，“深港通”的开通是重要推动力。内地投资者通过“港股通”南下，成为港股此轮牛市的主要动力之一，也成为香港股市的新活水。通过“深港通”引入内地资金，使得港股投资者的资金结构更加多元，带动了港股的整体向上。

尤其值得一提的是，互联互通提升了香港市场对于新兴行业公司的认识和估值，吸引了一些优秀科技公司在港上市，多家独角兽公司也在筹备到港上市，加速了香港资本市场的改革，进而活跃了香港

金融业，尤其是资产管理行业的发展。

## 为建设共同市场提供巨大空间

“内地与香港的互联互通是人民币国际化进程的重要里程碑。深港通推出一周年以来的成功运行，表明中国金融市场与国际市场互联互通机制具有巨大的生命力。”中银香港首席经济学家鄂志寰指出，通过深港通和沪港通，香港资本市场成为拓展内地与全球市场之间的连接纽带，这为内地和香港建设共同市场提供了巨大空间。据了解，上海、深圳及香港三地股市总市值合共约达11万亿美元，规模在全球交易所中按市值计排名第二，仅次于美国的26.5万亿美元。

这也解释了深港通开通以来不断增高的市场参与度。这一年来，市场各方积极参与深港通，目前已有97家证券公司、57家基金公司、19家资管公司参与港股通，另有134家香港经纪商参与深股通交易，较开通初期82家增加63.4%。随着交易日益活跃，深港通对内地与香港市场的影响力逐步增强。业界人士表示，沿着开放的道路不断向前，中国资本市场的未来值得期待。

此外，在互联互通的基础上，内地和香港还在跨境监管方面不断进行探索合作，为深港通保驾护航的同时，也为未来资本市场开创对外开放新局面积累经验。记者了解到，在深港通和基金互认基础上，深交所将有序扩大深港互联互通标的和额度，助力粤港澳大湾区建设，逐步打造深港共同市场，实现粤港澳大湾区金融竞合有序、协同发展。

## 亚洲设计师时装展在港举行



作为亚洲大型时装盛事“时尚亚洲”的一部分，亚洲设计师时装展于12月5日至12日在香港中环元创方举行，共展出10组来自亚洲知名设计师的最新设计作品。图为一名女士在时装展上参观。新华社记者 刘 昉摄

## 赖声川：上剧场是我“圆梦”的地方

王 笈

2015年12月，台湾著名舞台剧导演赖声川的“专属剧场”上剧场在沪上繁华的徐家汇商圈落成，成为了舞台剧和舞台剧人的一个“圆梦之地”。2017年12月5日晚，这座因梦想而建、为舞台剧“而生”的剧场迎来了它的两岁生日。

对于赖声川而言，这两年是不匆忙的，然而目睹了不少舞台剧在上剧场“圆梦”，心里又充满了幸福。“全国没有几个剧场是像上剧场这样，专门做舞台剧的。上剧场的配备都是国家大剧院的配备，但是舞台高度低了很多，可以更亲近观众，在全国恐怕没有第二个这样设计的剧场了。”赖声川说。

回顾过去两年，上剧场在完成“使命”方面，无疑交出了一份满意的答卷。2017年3月，享誉亚洲的《暗恋桃花源》以专属版形式在上剧场“客厅”排演，让这个最初赖声川想象在“外滩公园”发生的“暗恋故事”回到了上海，时隔30多年“圆梦”上剧场。

《宝岛一村》的首次“回家”也是在这方小小的舞台上。2017年6月，令多数人意想不到的，是《宝岛一村》庞大的“眷村”布景在不缩小一分一毫的情况下被成功“搬”进了上剧场。《宝岛一村》全体演创人员自2008年成功首演后，首次相聚在一起与大陆观众交流，剧中恒等演员现场落泪，感慨眷村文化得以传承，感动“宝岛”终于“回家”。

赖声川透露，2018年将有更多舞台剧在上剧场“圆梦”，他的经典相声剧《千禧夜，我们说相声》将作为新年大戏在上剧场推出。2002年在大陆巡演的16年后，这座“千年茶园”将再次在上海“开张”，讲述光绪26年的破败清朝与千禧年的上海现代社

会的种种故事，重现当年的“相声剧热潮”。

除了“圆梦之地”，在赖声川心中，上海还是一个“创意之地”，给他带来了无限的剧本创作灵感。上剧场落成之后，赖声川便常在上海创作，上剧场的总监室、上海的家中、沪上有梧桐树的街边咖啡店等都成了他工作的地方。

即将在明年与观众见面的《雕空》，灵感也来源于上海，是赖声川的全新剧作，讲述了一座上海老厂房里，一个作家笔下二战时期地下工作的故事。值得一提的是，《雕空》中，大陆著名演员周迅将首次出演舞台剧，著名演员陈建斌也将重返舞台剧舞台。

“周迅是我非常尊重的一位演员，她的表演像有一种‘特异功能’，是一个时代荧幕上最亮丽的影星之一；陈建斌本来就是一个剧场人，他是舞台上的一名巨匠。《雕空》是我为他们定制的一部新的作品。”赖声川说。

谈起另一部新作《隐藏的宝藏》，赖声川则感慨，自己继《暗

恋桃花源》之后，再没有一部如此“疯狂”的剧作，“其实我这辈子很多时间都是在侧台（看戏），所以我一直想做一个戏，让观众也能体会我的感受。《隐藏的宝藏》就是这样一部戏，讲述了一栋古老的剧场里正上演古罗马喜剧《一坛金》，观众看到的是侧台的角度，能够看尽后台所有的秘密。这是一出“戏中戏”，台上的戏好看，台下的戏更好看。”

在大陆运营上剧场的两年间，令赖声川与夫人丁乃竺印象深刻还有大陆戏剧生态的蓬勃以及蓬勃背后的“脆弱”。在赖声川夫妇看来，舞台剧如同手工业，台前后台需要投入大量的努力才能呈现一部完整的作品。

“这个‘脆弱’的生态需要非常多的人一起努力。”丁乃竺告诉笔者，会在明年开启年轻导演、编剧的培训，希望他们的创意经过协助也可以在这个舞台上发光发热；还会继续进行技术人才培养计划，希望有一天，上剧场能够为大陆提供更多的舞台剧技术人才。



《暗恋桃花源》剧照。

(资料图片)

## “数字丝路”国际会议在港举办

本报香港12月6日电（记者张庆波）“数字丝路”国际科学计划和香港中文大学联合主办的第二届“数字丝路”国际会议6日在香港开幕，来自中国、澳大利亚、加拿大等20多个国家和国际组织的约200名学者参加会议，共同为用地球大数据推进“一带一路”发展建言献策。

大会主席、中国科学院院士郭华东在开幕式致辞时表示，“数字丝路”旨在通过打造“一带一路”数字化平台，建立创新型“一带一路”空间对地观测多边合作的机制，构建地球大数据，为“一带一路”发展提供科学、开放、可持续发展的信息决策支持。

俄罗斯科学院副院长、中国科学院外籍院士瓦力里·邦杜认为，“一带一路”是中俄合作的共赢之路，空间对地观测技术是国际社会公认的现代社会治理手段，“数字丝路”国际科学计划有利两国加强科技合作，将为服务全球可持续发展提供新方法，为“一带一路”发展作出卓越贡献。

会上发布了合作编写的《“数字丝路”国际科学计划科学规划书》，期望到2025年在“一带一路”倡议框架内，把地球大数据应用整合到相关国家和地区所有开发、环境保护和资源管理活动的规划和规划中。此外，会议还批准成立了“数字丝路”国际科学计划首批8个国际卓越中心。

## 第二届香港潮州节开幕

本报香港12月6日电（记者陈然）由香港潮属社团主办的第二届“香港潮州节”6日于中环遮打花园隆重开幕。活动全方位展示了潮人在香港的打拼历史、生活现状及传统行业等。

香港特区政府政务司司长张建宗在开幕礼上致辞表示，潮汕地区与香港渊源深厚，潮籍人士更是香港的重要社群。本届潮州节立足香港，让广大市民缅怀潮人艰苦的奋斗岁月，也描画了香港的发展历程，展现出全港市民团结一致、勤奋踏实、自强不息的精神。

随后，香港潮属社团总会主席陈幼南、香港特区政府财政司司长陈茂波、中央人民政府驻香港联络办公室副主任林武等共同为活动揭幕，“香港潮州节”牌匾缓缓升起，象征潮人扬帆起航，继续为港拼搏。

开幕式后，汕头市歌舞团为到场观众献上了精彩的布马舞、鲤鱼舞及转碟舞。狮头鹅、牛肉丸、汕头甜品、凤凰茶等潮州小食摊位前人头攒动，不少老一辈潮人直言“尝到了旧时的好味道”。

据介绍，本届潮州节是庆祝香港回归祖国20周年系列活动，由全港38个潮属协会共同协办，活动将于本月10日闭幕。